Tomu IumoBcku, Ana lumMoBcka
Ckomje

HEKOM EJJHOCTABHU TEXHHUKH 3A PEILIABAILE HA
®YHKIMOHAJHM PABEHKH (ITPB JIEJ)

OyHKIIMOHATHUTE PABCHKH C€ JOCTa MHTEpECHa W IoIylapHa Tema kako Ha IMO,
Taka U Ha JAPYTH Ip>KaBHU M MEI'YHapOJHH MaTeMaTHYKH HaTmpeBapu. ['orem Opoj Ha
npobnemu Ha IMO moxe na ce kmacuduupaaT Kako QYHKIIMOHATHE PABSHKH U JET O
THE TpobieMH BO OBaa CTaTWja Ke OHWITAT pasriieqaHd WM JaJeHH 3a BexOa Ha
guTaTenoT. PemaBameTo Ha OBHE MPOOJIEeMH ce CBelyBa Ha Haolame Ha CUTE (PYHKINU
KOH 3a[J0BOJTyBaaT [aJicHa PaBeHKa, a IIOHSKOTall 1 HEKOU JOTOJIHUTEIHHU YCIOBH KaKo
HENpEeKUHATOCT, MOHOTOHOCT M OrpaHudeHoct. Kako M sja e, He HOCTOM OIIITa
mocTarnka co Koja MOXe Jia ¢ce el OBOj TUI Ha mpobiemu. Bo oBaa cratuja ce najcHu
OCHOBHH HJIEW M TEXHHKU KOW MOXKE J]a ce KOPUCTAaT 3a pellaBambe Ha (YHKIHMOHATHU
PaBEHKHU U KOU MOJXKE J1a Ce JJOCTa KOPUCHH.

1. CmeHna Ha NIpOMEHIUBH

CMeHa Ha TIPOMEHJIMBU € HABUCTHHA €IHOCTABHA TEXHUKA KOja MOXE J1a Ce
UCKOPUCTH KaKko JieJ Ha PEIleHHE Ha IOCI0XKEH npobieM. Bo omur ciydaj, ako €
nanena paserka ox oonuk f(g(X)) =h(X), xkage mrro g(x),h(X) ce mamenu GpyHkwuu u

0(X) uma uHBep3Ha GyHKIM]ja, TOTAll CO BOBEAyBame Ha cMeHata t = g(X) , ce mobuBa

f(x)=h(g}(x)).

Mpumep 1. Ompexenu i cute ¢ynkimn f(X) mebuHEpanun Ha cuTe peanHu
OpoeBH, TAKBH ILITO
fEL) =1+1+1 3acexoj x=0.
X X x2

. Toram Xzﬁ MU 1O4YeTHATa paBCHKa CC

Pemenune. BosenyBame cmeHna t =X

cBenyBa Bo oonukot f (1) = t2 —t+1. Cnopen toa, f(x)= X2 —x+1. m

2. IlpaBeme HA CHCTEM O/1 pABEHKH

OBa e ymITe efHa ¢HOCTAaBHA TEXHHKA, KOja 4ecTO (yHKIHOHHpA KOra paBeHKaTa
ru coxpxu BpenHocrure f(g(x)) u f(h(X)), 3a nBa pasnuunu anredapcku U3pasu

g(x) u h(x).

Ipumep 2. Onpenenu ru cure pynkumn f : R — R Takeu mro
Xzf(X)+ f(l-x) =2x—-x* 3a cekoj XeR.
Pemenue. ['o 3ameHyBame X co 1—X Bo mgameHata QyHKIHMja W JoOMBaMe
-2 fA-x)+ f(X)=20-X)—(1-x)* . Bumejin f1—x)=2x—x*—x*f(x) , co



samena Ha f(l—X) Bo mociennata paBeHka u co peraBawme no f(X), noduBame neka

f(x)=1-%° .
[TotpebHO e ymTe &na mpoBepuMe Jaii oBaa (yHKIMja ja 3aJ0BOJIyBa Jaj€HaTa
paBeHKa:

X2 F(X)+ f(1l—x) = X>(1=x®) +1-(1-Xx)? =2x—x* . m

Ipumep 3. Peumn ja paBenkata f (%) +% f(-x)=x, kage mro f(X) e peanHo
BpenHocHa (yHkuuja neuHupana 3a cure peasHu 6poeBu pasnuaHu ox 0.

Pewenne. ['o 3ameHyBame X co % BO JaZeHaTa paBeHKa U Jo0HBame

f(x)+xf(—%) :% . o 3aMeHyBamMe X CO —X BO TIOC/IE[HATA paBeHKAa W J0GHBame
f(—x)—xf (%) = —% . Co MHOKem€ Ha MpBaTa paBeHKa CO X M IOJaBame Ha TOCIe/I-

Hata, fobuame 2T (—X) = X2 —% . I'o 3amenyBame ymite eqnam X co —X ¥ 1o0HBame

3
+1
f(X)_Xz_x'

OcranyBa yIuTe Ja MOKaXeMe Jeka oBa (YHKIMja ja 3aJ0BOJyBa IOYETHATA
paBeHKa. m

3afesemka. Bo mnoromemuor Opoj Ha ciiydam ja pellaBaMe paBeHKaTa IO
npeTnocTtaBka Jaeka pyukunujara f(X) mocrou. 3aToa HEONMXOIHO € Jia ce MPOBEPHU JaNn

nobuneHaTa QYHKIM]ja ja 330BOJTYBA TaJcHATA PABCHKA.
3. Kopucreme Ha cuMeTpHja

OBaa TeXHHKa MOXKE Ja CC KOpHUCTHU KOTa (I)yHKLII/IOHaJ'IHaTa paBCHKa € CO IoBeKke
IIPOMCHIIUBH.

Ipumep 4. Onpenenu ru cure pynkumn f : R — R TakBu mTo
f(x+y)=x+f(y) sacure X, yeR.
Pemenne. JleBata cTpaHa Ha paBeHKaTa € cUMeTpuyHa o X u Y . Cropex Toa,
X+ f(y)=f(x+y)=f(y+x)=y+f(X) , omnocuo f(x)—x=f(y)—y , 3a cure
X,y € R. Cnenysa neka f(X)—X e koHcraHTa 3a cure X € R, ognocuo f(X)=Xx+cC

3a OMJIO KOj M300p Ha peayiHa KOHCTaHTa C. JIeCHO MOKe Ja ce MpOoBepH JeKa 1o0He-
HaTa (hamuija QyHKITHH ja 3aJ0BOJTyBa JaJcHAaTa paBCHKA. W

Ipumep 5. Onpenenu ru cure pynkumu f : R — R Takeu mro
f(x+y)+ f(x—y)=4xy 3acure X,y eR.
Pemenune. Heka U=X+Yy u v=X—-Yy . Toram nageHara paBeHKa MOXe Ja C€ Ha-

2

nutre Bo obmuk f(u)— f(v) = u?—v2 wm f (u) —u?=f (v) —Vv2. bunejkn nobuenara

peranMja e ucronHera 3a npousBonHu U,ve R, f(u)- u? e koucranTa 3a cute UeR .

2

Cnenysa neka f(X)=X“+cC, 3a 6110 K0j H300p Ha peajiHa KOHCTaHTa C .



JlecHo Moke ma ce mpoBepH Jeka moOueHaTa (ammnnja (YHKINH ja 3aJ0BOIyBa
JafieHaTa PaBeHKa. W

3aoememka. Mako e pCIaTUBHO €IHOCTABHO Ja C€ MPOBCpU AaIn I[O6I/I€HI/ITG
(byHKHI/II/I T 3a10BOJIyBaaT AaJICHUTC PaBECHKU TOA € HEOIIXOAHO.

4. IIpecmeryBame Ha f(Xy) 3a cnenujajeHn u3dop Ha X,

Haoramero Ha f(X;) 3a Hekom BpemiHOCTH Ha Xy , Kako Ha IIpUMeEp
f(0), f@, f(2),f(-) wmtH., MOKe na dage HEKakBa HAEja 3a Toa KaKO H3IJela
¢byukimjata f(X). OBaa TexHHKa 4€CTO € KOPHUCHA KOra JaJiIeHaTa PaBeHKa € CO MOBeKe
MPOMCHITUBH.

Ipumep 6. (Korea, 1988) Ompenenu ja f : R — R, taksa mro
f(X)f(y)=f(xy)+x+y 3acurex,yeR.
Pemenue. 32 y=0 mobmBame f(X)f(0)=f(0)+x . Cnenysa nmexa f(0)=0 wu

00 =1+ -

f(0)=1. Cnopex toa, f(X)=1+Xx.

JlecHo MOXe &1a ce TpoBepH Jeka AoOueHaTa (YHKIHMja ja 3aJ0BOJyBa JaJcHATA
paBeHKa. W

Bo mocnennara paBeHka ako 3ameHuMme X =0 , moOuBame eka

Hpumep 7. Onpenemu tu cute pynkmmn f : Q" — QT Taksm mro

f(x+2)=f(x)+ IEV; +2y,3acure X,y e Q"
Pemenne. T'o 3amenyBame (X,Yy) co (L,1),(1,2) u (2,2) Bo naneHara paBeHKa H
no6usame geka f(2)= f(1)+3 f(3)= @)+ ff((i))
pasenku mobusame neka f(1)=1f(2)=4 u f(3)=9.

+4 u f(3)=f(2)+5. On osue Tpu

Hajnpeo ke nokaxeme nexa f(n)= n? sa cekoj neN.
OBaa NPETNOCTaBKa MOXKE Ja ja MOKaKEME CO TOa INTO Ke 3eMeMe X =Y =N BO

JlaJIcHaTa paBeHKa, CO KOpUCTewe Ha nobuenara penarwmja f(n+1) = f(n)+1+2n u

NPUHIMIIOT HA MaTeMaTHYKa HHIYKIIHja.
Crenno ke nokaxeme geka f(x) = x° 3a cexoj xe Q™.

HajmpBo 3emame X =N,y =M, amoToa X 2%, y=n 3a m,neN. loouBame

f(n+M) = (n)+ ff((’:)>+2m=n2+f:—j+2m "
f(m) m?
m _ m m
f(F+n)_f(F)+fm m=f (& )+f +2m.
n n
2

2
Opx mocieHAUTE IBE PABEHKU JOOHMBaMe JieKa n® + m_2 =f (%) + tm , OJIHOCHO
n m
n



= m_m_z_ 2 m? — m_m__ m?
0=1(D~-3 n+f(%) FED -7 f(m)( (-7

=(f(} )——)( -1

f(m)
p p2 2
Hexka EGQJr kage mro p,geN . Axo 1—m¢0, Toran f(ap)—p—2=0,
q

onHocHo f (g) = (g)2

2 2 2
Axo 1—p—p =0, Toram f(2q) qp # qp =1. Cnopen Toa, f(2q) #1, o kaze
f() f( ) G zq
3a N=2(0,M=2p BO ropHarta paBeHka joOuBame f(—) = f( )—ﬁ (E)

Co nmupekTHa NMpoBepKa ce MoKaxyBa Jaeka ¢yHkuujata f(Xx)= X2 ja 3a10BOIyBa
JlaJileHaTa paBeHKa.

5. lHosimHOMHU

Kora ¢pyHkumuTe kKou ru 6apaMe ce MOIMHOMH ITOCTOjaT MOBEKe CBOjCTBA IITO Tpeda
Ia TH pasriienaMe. Hekow on HajBaKHUTE ce. CTENEHOT, KOHEYHHOT Opoj Ha HYIH
(ocBeH ako ce pabotu 3a TpuBMANHHOT mnojuHOM P(X)=0 ) u Teopemara 3a

¢axropusanuja ( p(a) =0 akko (x—a) e gemauren Ha P(X) ).

Ipumep 8. Onpenenu TH CUTE peaTHU MOAMHOMU P(X) TakBH IITO

p(x+1)+2p(x-1) =6x°+5 3a cekoj XeR.

Pemenne. OunrienHo e aexka P(X) Mopa Ja € HOJMHOM OJl BTOp CTeNeH. 3aroa

MOXeMe JIa T 3amuiieMe Bo o0k P(X) = ax? +bx+c. I'o 3aMeHyBaMe OBOj M3pa3 BO
paBeHKaTa U JoO0UBaMe
a(x+1)2 +b(x+1) +c+2a(x—1)2 +2b(x-)+2c= 6x% +5,
IITO OTKAKO Ke Ce CPelln Ce CBellyBa Ha U3pa3oT
3ax® + (—2a+3b)x+ (3a—b +3c) = 6x° +5.

Co N3€AHAYYyBAaKBC Ha KOCQ)I/IHI/IGHTI/ITC o4 JABCTC CTpaHM Ha TIIOCJI€AHATa paBC€HKa
4 C= é , %x +% .
IIPOBEpPH ACKa I[O6I/I€HI/IOT IIOJIMHOM ja 3410BOJIyBa AaJicHaTa paBCHKaA. W

nobusame a=2,b= OJTHOCHO p(X)=2X2+ JlecHo Moxke ma ce

Mpumep 9. Onpeneny TH CUTe peaTHA MOAMHOMU P(X) TakBH IITO
xp(x—1) = (x—2)p(x) 3acexkoj XeR .

Pemenne. 3a X =0 ce no6uBa 0=-2p(0), omaocHo p(0)=0. Cnuuno, 3a X =2
ce noouBa p(l)=0. Bunejku p(x) e menuB co X u (X—1) MoxeMme ja ro 3amuiieMme
Bo o6k P(X) = x(X-1)q(x), kage mro ((X) € MOJIUHOM CO CTEIEH 3a 2 ToMai Of
creneHoT Ha P(X) . T'o 3amenyBame P(X) co X(x—1)q(X) Bo nmameHata paBeHKa H



nobuBame X(X—D)(Xx—2)q(x—1) =(x—2)x(x—1q(x) 3a cexoj xR . Cnenysa naeka
q(x-D)=q(x) 3a cexoj xR . Heka X; e Hpou3BOIeH pealeH Opoj M HeKa
h(x)=q(x)—q(xg) . Oumrmemno e meka h(xy)=0 . VYmre mnoBeke,
h(Xg+1) =a(%g +D—a(Xg) =d(Xg)—ad(Xg) =0 . Co mnomom Ha NPUHIUIOT HA
MaTeMaTHdka MHIyKOHja ce mokaxysa meka h(Xg+n)=0 3a cexoj neZ . bunejku
CEeKOj HEHYJTHU TIOJMHOM MMa KOHeueH Opoj Ha Hynu, cneaysa aeka h(X)=0 . Crnenysa
neka ((X) e kxoHcranteH mnonmmHOM W P(X) =cX(X—1) 3a mpousBoieH u300p Ha

peanHaTta KOHCTaHTa C . OCTaHyBa ymrte caMoO Ja CC MPOBEpU ACKa IMOJIMHOMUTE ja
3a10BOJIyBaaT qaa€HaTa paBCHKa.

3agayu 3a camocTojHa padoTa

1. Omnpenenu ru cute petrenuja f(X) Ha paBeHkara
Xf (X) + 2xf (—x) =—1 kage X € R\{0}.
2. Pemm ja ¢pyHKUMOHAIHATA pAaBEHKA
21 (tgx) + f (—tgx) =sin2x
kage f(X) e pynkumja nepunupana Ha HHTEPBAIOT (—% , %) .
3. Ompenenn ru cute pyakmuu f : Ng — Ng Taksu mro
xf(y)+yf(x):(x+y)f(x2+y2) ,3acekon X,y € Ng.
4. 3a ¢yuknmjata f:Q —> Q e ucnonnero f(1)=2 u
f(xy)=f(x)f(y)— f(x+y)+1. Onpenenu ru cute TakBU QyHKIIUH.
5. (Belarus 1997) Ompenmenu tu cure ¢yskumun ¢:R —>R TtakBu mro 3a
NIPOU3BOJIHH PEaJHU OPOeBH X U VY :
g(x+y)+909g(y) = g0) +g(x) +g(y) -

6. Omnpenenu ru cute peandu moauHOME P(X) KOU ja 3a70BOyBaaT paBeHKATa

p(x? —2x) = ( p(X—2))2 3a cekoj XeR .

~

(Romania 2001) Onpeaenui ru cUTe PeaHH MOJIMHOMH TAKBH IITO
p(x) p(2x2 =)= p(x2) p(2x—1) 3acekoj XeR .
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